

衢州法院:

# 持续放大“共享法庭”融治理效能

通讯员 周凌云 周湘虹

2022年8月30日,衢州市“共享法庭”融治理工作推进会召开。 郑雯倩 摄

“不用去法院,就近解决了我们小区的问题,真方便。”日前,衢州市柯城区人民法院白云未来社区“共享法庭”里,在联系法官吴秋秋的指导下,经过“三衢和姐”调解员、“共享法庭”庭务主任的多次沟通、多轮调解,一起因小区地库破损导致的群体性维权纠纷达成调解协议。

这起纠纷妥善化解,是衢州法院“共享法庭”融治理的又一次生动实践。

衢州市中级人民法院党组书记、院长危辉星介绍,2022年以来,衢州法院坚持“建管用融宣”齐驱并进,以“共享法庭”为支撑,融合人大代表联络站、政协民生议事堂、公安警务站、人民调解、“三衢和姐”工作室、“大综合一体化”行政执法等6大法治元素,形成基层治理共同体,凝聚起强大合力,实现了“1+1>2”的基层治理效果。

## 坚持党委领导 实现资源聚合

“法院与公安‘庭所融合’开展除险保安、纠纷化解、回访帮扶等服务,近三年全县接报警情数降幅持续保持在10%以上、受理案件数降幅在20%以上。”在2022年8月30日召开的衢州市“共享法庭”融治理工作推进会上,龙游县以“共享法庭+警务站”推进“共享法庭”融治理工作高质量发展作了经验分享,受到各方肯定。

在当地党委坚强领导和人大、政府的大力支持下,衢州法院加强与社会治理中心及协同单位之间的工作联动,构建起“党委领导、人大政协支持、政府部门助力、政法机关共建、法院主推、群团组织广泛参与”的“共享法庭”融治理工作格局,推动“共享法庭”建设同步纳入乡镇平安考核,切实提升矛盾纠纷化解率、降低乡

镇万人成讼率。

在推进过程中,衢州法院坚持“一县一特色”,在全市6个县(市、区)分别推动“共享法庭”与人大代表联络站、政协民生议事堂、公安警务站、“三衢和姐”工作室等共建共融,借助法官释法+代表(委员)说理等模式,搭建“共享法庭+”特色基层治理体系。

“我们推动‘三衢和姐’进‘共享法庭’,累计培养190名‘和姐’家事调解员,近八成家事纠纷在诉前调解成功。”柯城法院审判委员会专职委员余建华介绍。

衢江区人民法院为“共享法庭”配备“共享律师”,以专业化、常态化的业务指导,开展矛盾纠纷的分层调解,有力推进诉源治理和执源治理。

衢州中院遵循“一地创新、全市共享”理念,适时总结县域探索的成功经验,在市级层面推动部门间工作机制的共建共融,先后与市政协、市公安局、市妇联等就“共享法庭”融合互促工作召开会议,出台相关工作意见,助力构建“四治融合”的城乡基层治理体系。

衢州中院党组成员、副院长祝菊红介绍,衢州法院还充分发挥职能部门优势,广泛吸收行业协会多元调解力量,通过特设“共享法庭”的方式,探索“共享法庭+金融审判”“共享法庭+消费者权益保护”“共享法庭+环资审判”等工作机制,持续放大融治理效能。

## 坚持线上线下 实现平台贯通

“以往我们需要在多个部门之间来回跑,费时费力。现在,生态环境司法协同治理中心的13家成员单位均可在线视频连线,大大提高了工作效率。”运用生态环境保护“共享法庭”成功完成在线磋商后,衢州市生态环境局开化分局生态环境保护执法队队长余亮感慨道。

这样的变化,要归功于一个特色数字化应用场景。这个开化县人民法院依托全省首个生态环境保护“共享法庭”,将“共享法庭”嵌入13家生态环境司法协同治理中心成员单位的特色数字化应用场景,拓展了生态修

复、联席会议等职能,通过线上线下融合互动,妥善化解涉生态环境领域矛盾纠纷。

如何破解“共享法庭”司法端无人接听、有呼无应等司法服务断档问题,切实提升人民群众使用“共享法庭”的体验感和满意度?走进常山县人民法院“共享法庭U呼我应”指挥中心,可以看到,依托该院构建的“群众点单+指挥中心派单+法官接单”模式,庭务主任可远程“一键连线”法官,通过数字系统实现全天候、全领域的“接单”“配送”,让司法服务“不打烊”。

这是衢州法院依托全市域覆盖的1820

个线下“共享法庭”,推动线上功能迭代升级融合的一个缩影。

此外,衢州法院还在全市域打造“基层治理平台+共享法庭”,探索推进“共享法庭”与县级社会治理中心、乡镇“四平台”智治中心、村社网格“浙智兴村”三个工作界面对接,推动实现平台贯通、功能贯通、机制贯通。

江山市人民法院开发“共享法庭”融治理综合应用,通过县域治理全域感知系统与基层治理“四平台”数据联通,借力浙政钉等数字化工作平台,实现“共享法庭”与基层一线及相关系统单位双向互动。

## 坚持融合互促 实现成果共享

“我现在就把钱还掉,别再曝光我了!”2022年2月,衢州中院在全市法院部署开展为期一个月的“法助共富,法护平安”专项行动,敦促公告、拒执犯罪典型案例、失信被执行人曝光信息在全市“共享法庭”同步滚动直播,有多名被执行人当天主动履行了还款义务。

“这次‘共享法庭’直播活动,不仅向群众宣传了法院工作,也对被执行人产生了很强的震慑作用,相信会有更多的被执行人迫于压力来履行义务。”全国人大代表郑裕财见证了直播活动并点赞道。

在“共享法庭”具有的调解指导、纠纷化解、在线诉讼、普法宣传、基层治理等功能基础上,衢州法院横向拓展治理效能,将原有五大功能扩容为“5+1+X”,其中“1”是司法协助,“X”是各地自选的诸如线下开庭、舒心驿站等模块。

信息化时代,普法宣传下基层、进网格的内容和形式要与时俱进,让司法的温度力度

传播到每个村社网格、浸润到每个群众心中。衢州法院推动“衢州有礼”典型案例线上线下共享,依托“共享法庭”网络庭审直播平台开设“云课堂”,将其打造成为学习宣传贯彻习近平法治思想的基层阵地。

衢州法院根据群众需要,提供“菜单式”的庭审直播、案例点播,对社会关注、群众关心的各类案件组织“云端”观看,由8090普法宣讲团开展“庭后十五分钟”以案释法,让群众知道法治社会提倡什么、反对什么、禁止什么,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治生态。

据统计,2022年以来,衢州法院利用“共享法庭”平台开展各类主题直播及普法宣传活动近千场次,受众超30万人。

2022年8月以来,衢州中院聚焦衢州市委提出的“全力打造四省边际基层治理桥头堡”目标,以衢州政法系统“融治理”为依托,精心挑选经验丰富的干警下沉全市91个重点镇街、村社,以常态化半月走访和吹哨响

应相结合的方式,借助“共享法庭”协助解决实际问题,为征地拆迁、商品房买卖等基层纠纷多发问题提供法律指导,社会反响良好。

2022年全年,衢州全市“共享法庭”累计开展网上立案和在线诉讼8770次,指导调处及协同化解纠纷13533件,一批群众反映强烈的急难愁盼问题得到有效化解。

“党的二十大报告指出,完善社会治理体系。健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能。”危辉星表示,下一步,衢州法院将全面打响“共享法庭”融治理品牌,以“共享法庭”场所设施、网格法官、有礼案例、解纷资源、司法服务五个共享为抓手,通过司法资源向基层下沉、向前端延伸,助力健全完善“四治融合”的基层社会治理模式,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态,推动基层治理体系和治理能力现代化,以“共享法庭”融治理的实效来检验党的二十大精神学习贯彻成效。